

УДК: 338.1

Ермаков К.П.

студент магистратуры III курса

Васенев С.Л., канд. экон. наук, доцент

доцент кафедры

Институт сферы обслуживания и предпринимательства

(филиал) ДГТУ в г.Шахты

Россия, г.Шахты

ИДЕНТИФИКАЦИЯ МЕХАНИЗМА РАЗВИТИЯ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО КАПИТАЛА В РОССИИ

Аннотация. Статья содержит материалы, раскрывающие изменение положения России в уровне развития ее человеческого капитала. Суть работы заключается в сопоставлении показателя – индекс развития человеческого потенциала. Сравнительный анализ выполнен за период, включающий три момента времени: 2010, 2015 и 2021 гг.

Ключевые слова: человеческий капитал, индекс развития человеческого потенциала.

Ermakov K.P.

Master's student of the III course

Vasenev S.L., Candidate of Economic Sciences, Associate

Professor, Associate Professor of the Department

Institute of Service and Entrepreneurship (branch) of DSTU in Shakhty

Russia, Shakhty

IDENTIFICATION OF THE MECHANISM OF HUMAN CAPITAL DEVELOPMENT IN RUSSIA

Annotation. The article contains materials revealing the changing position of Russia in the level of development of its human capital. The essence of the work is to compare the indicator – the human development index. The comparative

analysis was carried out for a period including three time points: 2010, 2015 and 2021.

Keywords: human capital, human development index.

исследование особенностей человеческого капитала России можно выполнить путем идентификации ее места в мире по данному показателю. Для этого в работе использованы сводные рейтинги стран мира по индексу развития человеческого потенциала (ИРЧП) за 2010 г., 2015 г. и 2021 г.¹ Результаты первоначального анализа по установлению положения России в рейтинге стран мира по ИРЧП представлено в таблице 1.

Таблица 1 – Положение России в рейтинге стран мира по ИРЧП

Участник рейтинга	2010 г.		2015 г.		2021 г.	
	Место	Рейтинг	Место	Рейтинг	Место	Рейтинг
Лучший результат	1	0,938	1	0,944	1	0,962
Россия	65	0,719	50	0,798	52	0,822
Худший результат	169	0,140	188	0,348	191	0,385
Средний результат	85	0,637	94	0,692	96	0,721

Таким образом. За 2020-2021 гг. значение ИРЧП России выросло на 10,3 %. Здесь, напомним, что согласно принятой в ООН классификации, страны с очень высоким уровнем развития человеческого капитала, характеризуются значением ИРЧП равным или превышающим 0,800. В данной последовательности значения ИРЧП стран с высоким уровнем развития человеческого капитала находится в диапазоне: $0,700 \leq \text{ИРЧП} < 0,800$. Соответственно, чтобы отнести государство в разряд стран со средним уровнем развития человеческого капитала, его ИРЧП должен находится на отрезке: $0,550 \leq \text{ИРЧП} < 0,700$. В остальных случаях считается, что уровень развития человеческого капитала в стране является низким².

Следовательно, необходимо констатировать что за прошедшие десять лет с 2010 по 2021 гг. произошло не простое повышение уровня

¹ <https://gtmarket.ru/ratings/human-development-index>.

² <https://gtmarket.ru/ratings/human-development-index>.

человеческого капитала на 10,3 %, а качественный скачок. России из разряда стран с высоким уровнем развития человеческого капитала, превратилась в страну с очень высоким уровнем развития человеческого капитала.

Это является серьезным достижением. Но, необходимо проанализировать динамику развития человеческого капитала в сравнении с общемировыми тенденциями его повышения. Данные для систематизированы в таблице 2.

Таблица 2 – Результаты расчета среднего темпа прироста ИРЧП

Участник рейтинга	2010 г.	2015 г.	2021 г.	Средний темп роста
Лучший результат	0,938	0,944	0,962	101,3 %
Россия	0,719	0,798	0,822	106,9 %
Худший результат	0,140	0,348	0,385	165,8 %
Средний результат	0,637	0,692	0,721	106,4 %

Согласно данным, представленным в таблице 2, можно видеть, что в среднем за 2010-2021 гг. значение ИРЧП России увеличивалось на 6,9 %, что практически эквивалентно темпу повышения уровня человеческого капитала характерного для среднестатистической страны. При этом можно видеть, что темп прироста для страны с худшим результатом составлял 65,8%, что намного превосходит динамику улучшения состояния человеческого капитала в России.

Одновременно, среднегодовые темпы прироста ИРЧП, для стран с наивысшим значением этого показателя, за 2010-2021 гг. оцениваются только в 1,3 %. Соответственно, они на 5,6 % ниже, чем динамика повышения значений ИРЧП в России.

В целом, важно, что Россия, являясь в 2010 г. страной с высоким уровнем развития человеческого капитала, в течение анализируемого периода развивала человеческий капитал, темпами, превосходящими динамику развития стран со средним уровнем развития человеческого капитала. Продолжая данную логику, нужно отметить, что за 2010-2021 гг. Россия сократила свое отставания по ИРЧП от лучшего результата.

В 2010 г. оно оценивалось в 23,3 %, в 2015 г. – в 15,5 %, а в 2021 г. – в 14,6 %. В среднем за анализируемый период уровень развития человеческого капитала России был ниже лучшего мирового результата на 17,8 %. Описанные данные представлены в таблице 3.

Таблица 3 – Результаты относительной оценки динамики развития человеческого капитала в России

Индикатор	2010 г.	2015 г.	2021 г.	В среднем за период
ИРЧП России относительно лучшего результата	76,7 %	84,5 %	85,4 %	82,2 %
ИРЧП России относительно худшего результата	513,6 %	229,3 %	213,5 %	318,8 %
ИРЧП России относительно среднего результата	112,9 %	115,3 %	114,0 %	114,1 %

Из данных таблицы 3 следует, что в течение 2010-2021 гг. улучшение состояния человеческого капитала, установленное по динамике ИРЧП, было характерным общемировым явлением. Об этом можно говорить, если проследить динамику показателя «ИРЧП относительно худшего результата». Его значение определено путем деления значения ИРЧП России и ИРЧП страны с минимальным уровнем развития человеческого капитала.

Здесь в явном виде прослеживается ускоренное развитие стран с низким уровнем развития человеческого капитала. Если в 2010 г. ИРЧП России более чем в пять раз превосходил ИРЧП страны с наихудшим уровнем развития человеческого капитала, то к 2021 г. отставание сократилось до 213,5 %. При этом напомним, что одновременно России догоняла страну лидера по уровню развития человеческого капитала.

Таким образом, в целом установлено, что в общемировом сравнении за 2010-2021 гг. России развивала человеческий капитал достаточно высокими темпами, которые позволили превратиться в страну с высоким уровнем развития человеческого капитала. Но, для понимания механизма произошедших изменений необходимо выделить факторы, способствующих обозначенной положительной динамике. Для этого

целесообразны дополнительные исследования, продолжающие тематику предметной области данной статьи.

Использованные источники:

1. Гуманитарный портал ООН. – Центр гуманитарных технологий. – Обновляется в течение суток. – URL: <https://gtmarket.ru/ratings/human-development-index> (дата обращения: 02.10.2023).